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У статті розкрито сутність суспільного добробуту, його складові, чинники  формування та шляхи забезпечення. Суспільний 

добробут, як позитивний фізичний, соціальний та ментальний стан населення в державі, неможливий без вирішення проблеми 
повоєнного відновлення України. Суспільний добробут є складним проявом соціально-економічної реальності, що вимагає застосування 
адекватних підходів до його забезпечення з урахуванням зовнішніх і внутрішніх викликів та загроз. 

Зазначено, що важливу роль у сучасному глобалізованому світі відіграє посилення інтеграційних процесів, результатом яких є 
побудова  нової цілісної системи, орієнтованої на суспільний добробут. Ситуація на політичному й воєнному фронтах в Україні 
суттєво вплинула на бачення громадян щодо розвитку інтеграційних процесів у нашій країні у напрямі членства країни в ЄС. 
Євроінтеграційні процеси передбачають орієнтацію на прогресивні цивілізаційні цінності та принципи, що стає особливо актуальним 
з огляду на необхідність повоєнної відбудови  України, підвищення рівня та якості життя населення. Наголошено, що у повоєнній 
відбудові України основне завдання полягає у відновленні та розвитку економічних можливостей, які формуватимуть фундамент для 
соціального розвитку та зростання добробуту населення. Серед цілей України - підтримка реформ, які відповідають європейським 
стандартам у багатьох соціальних сферах.  

Відмічено, що на шляху до євроінтеграції слід також зберегти та розвивати ті досягнення, які уже є в Україні і які сприяють 
формуванню сприятливого середовища проживання.  Повоєнне відновлення України тісно пов’язане з створенням сприятливих умов 
для формування суспільного добробуту, людського розвитку та забезпечення сталого розвитку в цілому, на основі ефективного 
використання унікального національного  потенціалу та соціальної відповідальності окремої людини, бізнесу, держави. 

Ключові слова:  добробут, суспільство, економіка, відновлення, євроінтеграція. 

 
https://doi.org/10.31891/mdes/2025-15-19 

 
ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ  

ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 
Досягнення суспільного добробуту є головною метою функціонування будь якої економіки. 

Особливо актуальним це завдання  є для України, яка потерпає від воєнної агресії і руйнування 
економічного, соціального, демографічного, інтелектуального, сировинного потенціалу. Пошук 
ефективних шляхів повоєнного відновлення України пов'язаний з орієнтацією на євроінтеграційні 
процеси та побудову нової цілісної соціально-економічної системи з дотриманням європейських 
стандартів та сповідуванням  цівілізаційних цінностей для зростання суспільного добробуту.  

 
АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ 

Проблемі забезпечення суспільного добробуту присвячені наукові пошуки таких видатних 
економістів, як Дж. Гікс, К. Ерроу, А. Пігу, П. Самуельсон та інших. Зазначена проблематика є 
актуальною у дослідженнях вітчизняних науковців, серед яких О. Бєляєв, А. Ігнатюк, Н. Томчук-
Пономаренко, Л. Крот,  С. Дражниця та інші.  

 Враховуючи сучасні українські реалії, пов’язані з повномасштабними бойовими діями на 
території України, в коло наукових інтересів потрапила проблема післявоєнного відновлення 
України, зокрема в контексті євроінтеграції, яка напряму дотична до суспільного добробуту і яка 
активно обговорюється  у працях вітчизняних вчених-правників, серед яких Я. Богів, М. 
Богуславець, І. Галицька, М. Гнатковський, О. Місюра та інші, а також вчених-економістів : М. 
Савченко, І Хмарська, К. Кучерява, В. Готра, Л. Войтович, М. Федик та інших науковці. 

 
ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ,  

КОТРИМ ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ СТАТТЯ 
Попри значну кількість праць досліджувана проблема потребує постійної уваги наукового 

світу і досліджень у цій царині відповідно до змін внутрішнього та зовнішнього середовища, які 
визначають перебіг соціально-економічних процесів, що забезпечують суспільний добробут в 
державі на фоні життєвих українських реалій.  

 
ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

Дослідити сутність, складові та чинники суспільного добробуту, виявити шляхи його 
забезпечення з урахуванням сучасних українських реалій та цівілізаційних тенденцій. 
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
Суспільство — це відносно стійка система соціальних зв'язків і відносин, що склалися між 

людьми в процесі історичного розвитку їх спільної життєдіяльності і спрямована на відтворення 
умов для існування та задоволення життєвих потреб. Для будь-якого людського суспільства 
важливим викликом є нерівність доходів а, отже, нерівність доступу до ресурсів та благ, тому 
забезпечення добробуту населення є центральним завданням при формуванні та реалізації 
державної політики.  

Діяльність державних установ через застосування різних форм участі  держави  в  
господарській  діяльності повинна, перш за все, мати на меті забезпечення добробуту населення. 
Суспільний добробут є складним проявом соціально-економічної реальності та явищем суспільного 
розвитку і життєдіяльності [1]. 

Добробутом вважають позитивний фізичний, соціальний та ментальний стан, який 
формується внаслідок діяльності не тільки окремої людини, він є результатом доступності різних 
суспільних благ, а також відносин з іншими людьми. Основою добробуту є задоволення базових 
потреб, відчуття сенсу життя у людей та можливості досягнення важливої для них особистої мети 
та участі у суспільному житті [2, с. 303]. 

Підвищення суспільного добробуту, зокрема доходів, споживання, рівня та якості життя 
населення, спирається на критерій соціально справедливого розподілу благ та послуг, на основі 
якого будується функція добробуту суспільства. 

Забезпечення зростання суспільного добробуту головним чином полягає в задоволенні 
потреб населення, які поступово кількісно зростають та якісно змінюються. Доходи населення, 
виступаючи основним джерелом задоволення потреб (фізичних, економічних, моральних, 
інтелектуальних, інших), впливають на рівень життя населення [3, с. 7]. 

В цілому суспільний добробут виявляється в різних аспектах людського життя в умовах 
соціального співіснування шляхом оцінки рівня досягнення у задоволенні основних соціальних 
потреб. З огляду на це, суспільний добробут виражається через рівень охорони здоров’я, освіти, 
забезпеченості житлом, споживчими товарами, досягненнями у розвитку міст, у рівні економічної 
та екологічної безпеки, взаємодії з навколишнім середовищем. 

Сьогодні, за умов повномасштабного вторгнення Україна втрачає ресурси, виробничі 
потужності, робочі місця, інфраструктуру, людський капітал, фінанси, що впливає на рівень 
добробуту населення та конкурентоспроможність країни у міжнародному вимірі. Попри війну 
українцям все ж вдається балансувати між втратами та доходами.  

За результатами опитування, проведеного Київським міжнародним інститутом соціології 
(КМІС) (26 травня - 5 червня 2023 року) серед 2013 респондентів, було виявлено, що в Україні 39% 
мають "дуже низький" або "низький" добробут. Частка людей з "середнім" добробутом в період між 
лютим 2022 року і травнем 2023 року була доволі стабільною на рівні 35-36%. Частка людей з 
"високим" добробутом становила 22% перед вторгненням, після вторгнення знизилася до 16-17%. 
Проте, станом на травень 2023 року повернулася до рівня 23%. Як свідчать дослідники, самооцінки 
добробуту майже не змінилися, бо запити людей під час війни суттєво знизилися, вони частіше 
задовольняються тим, що мають, і вважають, що їм вистачає на їжу чи одяг навіть за істотного 
зниження доходів. Однак, об’єктивно фінансова ситуація українців після початку війни дуже 
сильно погіршилася: дохід 64% українців знизився, а 27% унаслідок вторгнення втратили роботу, 
значна кількість втратили майно і житло [4]. 

У вересні-жовтні 2023 року НАБУ спільно з Міжнародним бюро кредитних історій (МБКІ) 
та CBR було проведене дослідження, предметом якого стали такі аспекти, як рівень добробуту і 
зайнятість, плани щодо повернення до України, користування фінансовими послугами тощо [5].  

Результати дослідження засвідчили, що дедалі більше українців повертаються до роботи на 
повний робочий день, а частка українців, які звільнилися або яких звільнили, зменшується. Після 
незначного падіння доходу в червні – липні 2023 року серед тих, хто перебуває в Україні, відзначена 
тенденція зростання як сімейного (приблизно на 1 433 грн/міс.), так і особистого (приблизно на 2 
472 грн/міс.) доходу. Також відзначене покращення суб'єктивної оцінки власного добробуту серед 
тих, хто нині в Україні. Спостерігається деяке зниження частки тих, хто змушений економити на 
харчуванні (з 8% до 6%). Проте, у зазначеному періоді серед українців, які перебувають за кордоном, 
впала частка тих, хто очікував покращення свого матеріального становища у наступні 12 місяців; 
серед тих, хто перебував на моменті в Україні, зросла частка тих, хто впевнений у зростанні у 
найближчі 12 місяців цін на споживчі товари (45%). 
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Держава намагається реагувати на виклики воєнного стану та вживати заходи щодо 
збереження соціально-економічного потенціалу країни виходячи з наявних можливостей, ресурсів 
і пріоритетів, серед таких заходів надання додаткової соціальної допомоги громадянам, які 
втратили можливості доходу або опинились у складному матеріальному положенні через причини 
воєнного стану; підтримка економічної активності підприємств, скорочення податків, евакуація 
стратегічно-важливих підприємств, надання фінансової допомоги роботодавцям, що створюють 
нові робочі місця; проведення евакуації громадян у безпечні регіони країни та забезпечення 
тимчасовим притулком або житлом; запровадження мораторію на підвищення цін або 
регулювання цін для населення на товари першої необхідності; створення додаткові пільги для 
різних категорій громадян; забезпечення функціонування різних соціальних сервісів і служб навіть 
в обмеженому вигляді: освіта, медична допомога, соціальний догляд, екологічний контроль тощо; 
дозволи відтермінувати оплату окремих послуг або фінансових зобов’язань громадян; надання 
окремі безкоштовні сервіси, такі як громадський транспорт, адміністративні послуги [6]. 

В цих складних умовах створюються і певні можливості для України, зокрема в контексті 
переорієнтації на нові ринки, пошуку більш надійних союзників та торгівельних партнерів у межах 
глобального економічного простору. Величезні втрати є основою для формування оптимальної 
стратегії післявоєнного відновлення економіки України [7]. Реалізація такої стратегії забезпечить 
створення підгрунтя для формування стійкого суспільного добробуту. 

Особливістю сучасної глобальної реальності, у тому числі і в Україні, є посилення 
інтеграційних процесів  у напрямі розвитку ефективного співробітництва та взаємодії майже в усіх 
сферах  життєдіяльності людей (економічній, політичній, соціальній, екологічній, гуманітарній 
тощо). 

Результатом інтеграційних процесів  є побудова  нової цілісної системи, орієнтованої на 
суспільний добробут, на основі удосконалення функціонування існуючих систем на різних рівнях 
управління за рахунок упорядкування їх структури, узгодження взаємодії та їх об'єднання у 
просторі і часі. Інтеграція стає домінуючим напрямом сучасної економіки, забезпечуючи 
синергічний ефект у процесі взаємозв’язку і зрощення потенціалів розвитку господарства на всіх 
рівнях його організації [8, c. 46]. Вона характеризується рисами, які відрізняють її від інших 
економічних взаємодій між державами: зняття обмежень на рух товарів, капіталів і людських 
ресурсів між країнами-учасницями угоди; координація економічної політики країн-учасниць; 
взаємопроникнення і переплетення виробничих процесів країн та формування технічної єдності 
виробничих процесів у регіоні; широкий розвиток міжнародної спеціалізації й кооперування 
виробництва, науки й техніки на основі найбільш прогресивних і глибоких форм; структурні зміни 
в економіці країн-учасниць; зближення національних законодавств, норм і стандартів; 
цілеспрямоване регулювання інтеграційного процесу через розвиток органів управління 
економічною взаємодією [9]. 

Починаючи з 2014 року, Україна активно рухалась шляхом європейської інтеграції, 
підписавши Угоду про Асоціацію з Європейським Союзом. За останні 8 років, наша держава 
впровадила низку євроінтеграційних реформ та суттєво наблизилась до acquis ЄС, незважаючи на 
виклики фактичного стану війни [10].  

Ситуація на політичному й воєнному фронтах суттєво вплинула на бачення громадян щодо 
членства України в ЄС. Війна посилила ідею безальтернативності та незворотності руху до 
Європейського Союзу (ЄС), тому Україна намагається продовжити наближення до країн ЄС за 
рівнем суспільного добробуту, а євроінтеграційні процеси є відображенням волі українського 
народу будувати життя у своїй державі, орієнтуючись на прогресивні цивілізаційні цінності та 
принципи. Це стає особливо актуальним з огляду на необхідність повоєнної відбудови  України, 
підвищення рівня та якості життя населення.  

Євроінтеграційні процеси спрямовані на покращення життя українців, зростання 
суспільного добробуту. За підтримки Євросоюзу ще до 2022 року було введено безвізовий режим з 
Європейським Союзом; сформовані сучасні підходи до надання адміністративних послуг; 
забезпечується розвиток державних сервісів; розпочато будівництво доріг відповідно до стандартів 
ЄС тощо.  

У повоєнній відбудові України основне завдання полягає у відновленні та розвитку 
економічних можливостей, які формуватимуть фундамент для соціального розвитку та зростання 
добробуту населення. У цьому контексті членство в ЄС надає країнам доступ до одного з 
найбільших світових ринків із понад 450 мільйонами споживачів. Перевагою цього для України є 
розвиток безмитної торгівлі (Євросоюз є головним торговельним партнером України), 
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інвестиційної та фінансової  підтримки для українських товаровиробників, захист інтересів малого 
та середнього бізнесу, формування нових високих стандартів якості.  

Для повоєнної України надважливим завданням є підтримка реформ, які відповідають 
європейським стандартам, і стосуються державного управління, судової справи, боротьби з 
корупцією, соціальних та екологічних стандартів. Україна потребує впровадження стандартів у 
багатьох соціальних сферах, зокрема в охороні здоров'я, освіті, захисті прав людини, які діють в 
країнах Європейського Союзу.  

Як показують дослідження, у післявоєнний час найбільшими темпами розвиватимуться два 
сектори — будівельні підприємства та військово-промислові комплекси. Серед інших сфер 
перспективними є: ·розвиток агропромислового сектору, зокрема сільського господарства; медична 
сфера; освіта та наука; металургія та важка промисловість; інформаційні технології (IT); транспорт 
та перевезення; торгівля; культура і туризм; легка промисловість [11]. Продовження 
Євроінтеграційних процесів в Україні вимагатиме застосування інноваційних підходів до розвитку 
цих, а також ряду інших сфер, таких як надання соціальних послуг, соціальне забезпечення, 
розвиток місцевого самоврядування, взаємодія з громадянським суспільством тощо. 

Більшість країн, які вступали до ЄС, мають центри тяжіння, які приваблюють до себе 
інвестиції. Така ситуація, ймовірно, буде характерною і для України.  У розрізі регіонального 
розвитку в Україні, чим ближчий буде регіон до такого центру тяжіння, тим вищі будуть показники 
регіонального ВВП, більше можливостей для підприємств та робочої сили [12]. Залучення бізнесу, 
створення індустріальних парків, розвиток логістичних центрів, інвестиції в сучасні кластери 
можуть дати поштовх для економічного розвитку регіонів. Основним завданням є забезпечити 
співпрацю між громадами з метою пришвидшення економічного зростання, як підгрунтя зростання 
суспільного добробуту. 

Вже триває інтеграція України в єдиний ринок ЄС за допомогою комплексного плану дій, 
що сприятиме економічному зростанню і відкриє нові можливості, особливо для малого й 
середнього бізнесу. Згідно з дослідженням, 71% компаній відчувають позитивний вплив від процесу 
інтеграції з ЄС, у той час як 8% опитуваних відмітили негативний вплив. Серед сфер з найбільшим 
прогресом виокремлюються цифрова трансформація і медіа, транспортна політика та агросектор. 

Втім, існують і значні перешкоди. Члени Європейської Бізнес Асоціації визначили низьку 

інституційну спроможність (78%), брак експертизи (71%) і відсутність політичної волі (62%) як 
основні чинники, що стримують процес євроінтеграції. Для подолання цих бар’єрів необхідне 
посилення інституційних можливостей та підвищення рівня знань і компетенцій в бізнесі [13]. 
Попри це 95% українських компаній планують торгувати з ЄС, що є високим показником і 
відображає зростання обізнаності та рішучості. 

Непересічна роль у повоєнному відновленні  України відводиться функціонуванню 
політичних інститутів, які  визначають пріоритетні напрями розвитку держави у післявоєнний 
період, серед яких економічне зростання, соціальний захист, екологічна стійкість та національна 
безпека [14, с.5].  

Погоджуємося з думкою, що у межах стратегії повоєнного відновлення економіки України 
до першочергових дій держави, які спрямовані на забезпечення стійкого розвитку країни, 
підвищення її конкурентоспроможності, інтеграцію в європейський економічний простір і 
покращення добробуту населення відносять: відновлення промисловості; збереження та розвиток 
робочої сили; залучення міжнародних інвестицій; створення сприятливого інвестиційного клімату 
в Україні після завершення військових дій; відновлення критичної інфраструктури в Україні 
(зруйнованих міст та сіл, шкіл, лікарень, енергетичних установок, транспортної інфраструктури) 
після повномасштабного вторгнення є одним із пріоритетних напрямів державної політики задля 
забезпечення елементарних потреб та добробуту населення, стабілізації економіки в країні; 
забезпечення енергетичної незалежності [15]. Водночас, вважаємо, що слід не забувати про 
необхідність забезпечення екологічної складової повоєнного відновлення України, оскільки у ході 
повномасштабної війни територія нашої країни зазнала суттєвих екологічних збитків, подекуди 
непоправних.  

 
ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  

І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ НАПРЯМІ 
Отже, повоєнне відновлення України тісно пов’язане з створенням сприятливих умов для 

формування суспільного добробуту, розвитку людського потенціалу та сталого розвитку. Це 
можливо шляхом формування нової свідомості людей, яка повинна базуватися на визнанні та 
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реальній імплементації фундаментальних цінностей Європейського Союзу як повага до людської 
гідності, свобода, демократія, рівність, верховенство права, повага до прав людини.   

Підсумовуючи зазначене, варто констатувати, що в Україні уже є певні позитивні 
напрацювання, які варто зберегти і посилено розвивати, ефективно використовуючи унікальний 
наявний  інтелектуальний капітал, виробничий потенціал, сприятливе географічне розташування,  
багаті природні та інші ресурси на засадах соціальної відповідальності.   Однак, на шляху 
економічного, соціального, екологічного, гуманітарного відновлення України ще багато викликів 
та завдань, які перебувають на стадії формування, оскільки війна ще триває, а це наразі потребує 
консолідації українського суспільства, міжнародної спільноти, в першу чергу, над вирішенням цієї 
найбільшої проблеми не тільки для нашої країни, але і світу в цілому.  
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The article reveals the essence of social welfare, its components, factors of formation and ways of ensuring it. Social welfare, as a positive 

physical, social and mental state of the population in the state, is impossible without solving the problem of post-war reconstruction of Ukraine. 
Social welfare is a complex manifestation of socio-economic reality, which requires the application of adequate approaches to its provision, taking 
into account external and internal challenges and threats. 

It is noted that an important role in the modern globalized world is played by the strengthening of integration processes, the result of 
which is the construction of a new holistic system focused on social welfare. The situation on the political and military fronts in Ukraine has 
significantly influenced the vision of citizens regarding the development of integration processes in our country in the direction of the country's 
membership in the EU. 

European integration processes involve an orientation towards progressive civilizational values and principles, which becomes especially 
relevant given the need for military development in Ukraine and an increase in the level and quality of life of the population. It was emphasized 
that in the post-war reconstruction of Ukraine, the main task is to restore and develop economic opportunities, which will form the foundation for 
social development and increased well-being of the population. Among Ukraine's goals is to support reforms that meet European standards in 
many social areas. 

It was noted that on the path to European integration, it is also necessary to preserve and develop those achievements that already exist 
in Ukraine and that contribute to the formation of a favorable living environment.. The post-war recovery of Ukraine is closely related to the 
creation of favorable conditions for the formation of social welfare, human development, and ensuring sustainable development in general, based 
on the effective use of the unique national potential and social responsibility of an individual, business, and the state. 

Keywords: welfare, society, economy, recovery, European integration. 
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